

棉花升势未尽，苹果又成新领头羊

“涨声”响起来，公众需理性看待

当棉花价格仍然处在“上升通道”时，苹果价格近来反常地持续高涨，成为农产品价格上涨新的“领头羊”。此轮苹果价格上涨，到底是游资恶性炒作的结果，还是市场规律主导的必然趋势？新华社记者邓卫华、潘林青就此在我国苹果主产区山东进行了采访。业内人士就此认为，这次苹果价格上涨是陕西苹果减产、生产成本增加、物价普遍上涨等多种因素所致，是市场上买卖双方反复博弈后形成的结果，短期来看尚不存在大量游资炒作。

去年以来，我国农产品出现了一波又一波“涨价潮”，苹果价格的大举上扬，是否预示着农产品价格作为一个整体将继续保持强势，甚至向上突破。人们不禁要问，农产品为何“涨声”一片？

一台磅秤两个筐 路边一站就成经销商

金秋十月，正是苹果集中上市的季节。记者在山东烟台、威海等地苹果园看到，红彤彤的苹果压弯了枝头，果农们正忙于采摘、装运。在苹果产地附近的公路上，一辆辆满载着苹果的农用三轮车不停地穿梭，一派繁忙景象。

往年这个时候，由于新苹果短时间内大量上市，价格一般处于较低水平。然而，今年苹果价格持续上扬，令很多人“没有想到”。今年62岁的烟台市兆江果业总经理于兆江告诉记者：“我干了30多年的苹果经销，从没见过像今年这么好的行情。今年苹果价格太高了，直径85毫米左右的苹果每公斤7元至7.4元，直径80毫米左右的每公斤6.4元至6.6元，75毫米左右的每公斤5.6元至5.8元，每个品级的苹果比去年同期每公斤上涨了1.6元至2元。”于兆江说。

威海一家大型苹果经销企业的董事长宫家宾对今年苹果价格高涨的行情也直呼“没想到”。“真是没有想到，今年新苹果大规模上市以来，价格一直居高不下，这在以前没有过。”

烟台牟平观水果蔬批发市场是山东苹果重要的集散地之一，年交易苹果60万吨、交易额30多亿元。市场管理办公室主任徐虎说，从市场监测数据来看，今年每个品级的苹果每公斤都比去年同期贵了2元左右。

采访中，不少业内人士向记者反映，由于今年经销苹果收益特别高，不少原本从事别的行业的客商，也纷纷到山东抢收苹

果。“据我所知，在烟台、威海两大苹果产地，今年客商的数量大大超过了往年，而且不少客商是第一次进入这个行业。”宫家宾说。徐虎对此也深表认同：“我们的统计显示，今年涌入果品市场的客商是往年的两倍多，苹果日流通量超过了20万吨。”

烟台市苹果协会会长赵培策说，近年来苹果价格一路走高，果农和经销商都发了财。由于进入门槛较低，不少人纷纷改行，当起了苹果经销商。“一台磅秤两个筐，路边一站就成了经销商”是这种现象最真实的写照。

苹果价高农民享实惠 后期苹果价格仍看涨

山东省烟台市牟平区观水镇二甲村村民于世勇今年种了4亩红富士苹果。得知近期要降温，于世勇这几天一直忙着采摘苹果。“今年苹果可金贵了，一个苹果都能卖到一两块钱，这两天赶紧把苹果摘了，要不冷空气来了苹果品质会下降，卖不上好价钱了。”于世勇告诉记者。

在苹果“金贵”价格的带动下，果农收入大幅提高。于世勇说，今年他4亩苹果的平均亩产量为2500公斤左右，平均售价为每公斤4.8元，价格比去年高了一倍，收入也翻了一番。

观水镇被称为“中国苹果第一镇”，这个镇果园面积10万亩，年产苹果30多万吨，是享誉中外的“烟台苹果”的主产地之一。镇党委副书记董瑞林说，2009年全镇果品收入达到7亿元，果农人均纯收入8800元，今年农民收入肯定比去年还要高，

按目前价格粗略估计，全镇果农至少比去年增收3亿元。

在山东另一个苹果种植大市威海，果农也是喜笑颜开。威海市崖头镇马石店村果农宫俊财种了3亩苹果，由于管理水平较高，今年他一亩地收获了5000公斤苹果，个头也很大。“我的苹果今年平均直径80毫米，大约每公斤6元，一亩地毛收入3万余元，除去化肥、农药、人工等成本，一亩地纯收入2万多元不成问题，比去年至少提高五六千元。”宫俊财说。

据了解，目前经销商将苹果从农民手中收购后，大部分直接进入冷库保存，其中冷风库的苹果可存放到来年6月1日前后，气调库可存放至10月1日前后。业内人士预计，今年苹果收购价格原本就高，再加上冷藏、运输等成本增加，明年苹果价格创新高几乎没有悬念。“来年苹果出库时，冷风库中的苹果在目前收购价的基础上每公斤至少加价1.2元左右、气调库至少加价1.6元左右才能保本，来年苹果价格肯定会再创新高。”宫家宾说。

市场因素是涨价主因 应理性看待农产品涨价

去年以来，我国农产品出现了一波又一波“涨价潮”，有人认为这是游资大量介入炒作的结果。

业内人士就此认为，这次苹果价格上涨是陕西苹果减产、生产成本增加、物价普遍上涨等多种因素所致，是市场上买卖双方反复博弈后形成的结果，短期来看尚不存在大量游

资炒作。

于兆江认为，今年山东苹果长势较好，产量与往年基本持平；但我国另一个苹果主产区——陕西却因气候原因减产，国内不少苹果经销商只能到山东收购苹果，从而拉高了价格。

赵培策认为，不少经销商今年到山东收购苹果，主要是市场调节，说“游资炒作”并不恰当。与大蒜、生姜等农产品不同，我国苹果产量大、产地也较为分散，要想炒作苹果需要极大资金、风险也很大，“从我个人经验来看，目前说苹果涨价是游资炒作作为时尚早”。

董瑞林也认为，目前苹果市场尚不存在游资炒作。“当前正值苹果大量上市，游资想要炒作的话，应该是极力压低价格后大量收货，之后再高价出货以赚取最大利润。而目前苹果市场并不符合这个特点，苹果经销商不会傻到利用游资将苹果价格炒高后收购，从而减少自身利润。游资要炒作的话，也要等明年出货的时候。”

专家指出，社会和公众应理性看待农产品价格上涨。山东省社科院经济专家冯群力说，从长期来看，由于土地资源日趋稀缺、农资和人工等种植成本居高不下，农产品价格上涨应该是一个趋势。此举能够有效增加农民收入、保障我国农业持续健康发展。与此同时，国家也应密切关注农产品价格，防止其过快上涨影响公众日常生活，对于囤积居奇、肆意炒作农产品价格的行为坚决进行打击，将农产品价格控制在合理范围之内。

（新华社记者邓卫华、潘林青）

商品市场普遍回调 棉花价格意外“刚强”

近几个月来，商品市场总体涨幅较大，部分投资者选择落袋为安。本周上海期货交易的举动——程序化交易报备以及调整天然橡胶期货合约交易保证金标准和延期合约手续费，也使市场担心商品市场政策面有变。受以上因素影响，本周商品市场多以回落为主。与众不同的是棉花价格却意外“刚强”，大幅飙升8.35%。

本周原油价格虽有波动但总体仍处于高位，发展改革委发出通知，决定从10月26日凌晨起，将汽、柴油价格每吨分别提高230元和220元。由于国内柴油需求旺盛，即使价格上涨，供不应求状况仍未改变。

前期有色金属累积涨幅较大，本周受获利了结影响，有色金属各品种冲高之后纷纷出现回调。周五收盘沪铜报价62460元/吨，下跌560元/吨。

值得注意的是，8月至今，棉花价格累积涨幅超过60%，领先整个商品市场，渤海所有关人士分析，棉花价格的上涨主要还是受强劲基本面支撑。

首先，今年恶劣天气导致新疆地区不同程度减产，另外农户普遍惜售，导致籽棉价格连创新高。

其次，农民种棉积极性不高。一方面近几年粮食价格上涨，棉花相对收益较低；另外，棉花种植用工多，人工成本上升，此外“用工荒”也一定程度波及农业生产。随着加工企业向中部转移，华北地区农村很多劳动力进入工厂，导致农业劳动力减少。

第三，与国内其他行业，比如钢铁行业不同的是，成本转嫁至下游服装行业有一定空间。从目前纺织服装类上市公司来看，毛利率普遍维持在30%左右；另外，国家拉动内需政策的最佳受益者就是服装、电子等轻工行业。

（新华社记者陶俊洁、赵晓辉）

»对话 射阳棉花协会秘书长陈昌荣

棉花火了，轧花企业不敢接经纪人的货

就棉花的产业链来说，棉花收购、加工企业是其中很重要的一个环节。在射阳期间，快报记者采访了射阳棉花协会的秘书长陈昌荣，请他谈了相关问题。

星期柒新闻周刊：棉花协会是个什么样的组织？

陈昌荣：是全县的棉花收购、加工企业的会员组织。主要是做一些协调工作。

星期柒新闻周刊：现在有多少家会员？

陈昌荣：现在正常运营的有40家左右，今年真正动起来的十几家。

星期柒新闻周刊：是因为棉花价格太高？

陈昌荣：现在射阳的籽棉快要到6元一斤了，而且还不是太干的。在这种前提下，企业就会觉得搞棉花收购不如搞其他农产品，或许它们成本比较低，收

益比较快。现在一吨皮棉要26000多元。而轧花厂把26000多元的籽棉加工成皮棉，需要一个多月，而毛利润只有500多元。你看这个账怎么算？它会愿意收吗？现在很多企业收一些，不是为了赚钱，主要是为了开工，从而把工人留住。

星期柒新闻周刊：现在收购主要是经纪人？

陈昌荣：棉花流通体制改革以前，是供销社代收购，轧花厂代加工。改革以后，现在基本上全都由经纪人也就是棉花贩子来收购。他们的服务是很到位的，上门，甚至到田头收购。但是有一点，他们不问什么质量，见棉花就收。

星期柒新闻周刊：造成什么后果呢？一级花没有了，二级花也没有了。我们过去一级花纺60支都可以的，现在没有了。

经纪人是见棉就收。他们只要能赚到一毛两毛一斤，就收。现在在射阳这里，有两个比较大的经纪

人。他们就是这样的。

星期柒新闻周刊：你的会员企业不收吗？

陈昌荣：这里有个截止到22日的统计，射阳一共收了32万担皮棉，我们的企业只收了其中的三分之一。其他都是经纪人收的。这里的皮棉应该换算成籽棉。

星期柒新闻周刊：经纪人进入棉花收购市场带来什么影响？

陈昌荣：有利有弊，只能这样。说。对5年前开始的棉花质量体制改革，没办法推进。质量无法得到保证。

以前我们这个协会还行使政府职能，棉花卖不了，说服企业收购。现在都没有了。

星期柒新闻周刊：加工企业不收了？

陈昌荣：它可以收啊。但是收购前它要进行核算，要算回潮率。明知道亏，你说它会收吗？本身收购资金就紧张，还不赚钱，不如去收粮食了。

星期柒新闻周刊：那就从大的加工厂进棉。

星期柒新闻周刊：回潮率？

陈昌荣：棉花收上来后，要晒，要整理，要四分，把好的坏的分开。现在是棉农把棉花一摘，经纪人就买去了。

星期柒新闻周刊：一些大的企业，譬如你们40多家会员单位，最近日子不是太好过？

陈昌荣：去年收购量多的，没有及时抛掉的，会好过一点。至少不会亏。

星期柒新闻周刊：今年的价格太高了。

陈昌荣：有的大企业，必须要收的。收过来，自己重新再整理。籽棉收上来，加工起来费用相对低。如果从小作坊那里收进皮棉，那费用太高了。皮棉里会出现许多异型纤维，如果不剔除出来，你生产出来的就是废品。会被投诉的。

星期柒新闻周刊：那就从大的加工厂进棉。

陈昌荣：是，现在是三条腿走

路，新疆棉、进口棉、地产棉。地产棉的比重很少很少。

星期柒新闻周刊：这轮棉花涨价，得益的主要还是棉农。大的棉纺企业反而会遇到很多麻烦？

陈昌荣：得益的主要是大的国字号的公司，人家资金不存在问题，去年进的货还都存在仓库里呢。

星期柒新闻周刊：经纪人收购要办什么手续吗？

陈昌荣：不需要，租一个场地，就可以开工。现在棉花收购市场是全国大流通。

星期柒新闻周刊：经纪人都是哪些人组成的？

陈昌荣：人员很复杂，有农民，有下岗工人，还有外地人。哪地方都有，山东的、苏南的。只要有钱就行。

星期柒新闻周刊：有传说中的浙江人吗？

陈昌荣：哪地方都有。只要有利可图，自然有人会跑来。